
新しい市の行政組織令和５年度
　※令和５年度組織は、令和５年第１回（３月）上越市議会定例会での議決をもって成立します。
　４月１日から、市長部局とガス水道局の行政組織を改編し、部や課の編成や名前などが変わります。

市長部局の組織改編
●総合政策部
　自主自立のまちづくりを一層推進するとともに、
多様性と包摂性のある地域社会の実現に向け、関係
する事務を企画政策部に移管し「総合政策部」に再
編しました。
●環境部
　2050年カーボンニュートラルの実現など未来の
環境に責任を持つための環境施策を、市民・事業者・
行政が一体となって分野横断的に推進する組織とし
て「環境部」を新設しました。
●総務部
　行政の内部管理を担う総務管理部を、効率的な業
務執行と利便性の高いサービスの提供を実現するス
マート市役所への転換に向け、行政ＤＸと業務効率
化を一体的に推進し、より効果的に各部を下支えす
る組織として「総務部」に再編しました。また、職
員の資質・能力のさらなる向上を図るため、職員研
修などの取り組みを推進する「人材育成室」を新設
しました。
●財務部
　計画的な財政運営により健全財政を維持するとと
もに、効率的・効果的な資産活用を担う「資産活用
課」を新設し「財務部」を再編しました。
●防災危機管理部
　激甚化・頻発化する災害から市民の命と暮らしを
守り、有事の際に迅速かつ機動的に対応する「防災
危機管理部」を設置しました。
●都市整備部
　市民の暮らしを支える都市基盤や住環境の維持・
向上を担う組織として「都市整備部」
を設置しました。また、保倉川放水路
の整備促進を図るとともに、周辺地域
のまちづくりを着実に進めるため「保
倉川放水路沿川まちづくり推進室」を
新設しました。
●健康福祉部
　市民の健康の増進と福祉の充実を総
合的に支援するため、福祉部と健康子
育て部の一部を「健康福祉部」に再編
しました。また、生活困窮者や要援護
世帯への支援体制を強化するため「生
活援護課」を新設しました。

●こども・子育て部
　安心して子どもを産み育てることができる環境づ
くりの司令塔を担い、教育委員会と密接に連携しな
がら対応する組織として「こども・子育て部」を新
設し、子どもの育ち支援や子育て家庭への経済的支
援などを充実・強化するとともに、多様な保育ニー
ズに的確に対応するための体制を整備しました。
●産業部
　地域に根付く産業の活性化を図るとともに、新産
業の創出や企業立地などを強力に推し進めるため、
産業観光交流部を「産業部」に再編しました。
●文化観光部
　地域の魅力向上と交流人口の拡大に向けた施策を
一体的に推進するため、文化部門と観光部門を統合
した「文化観光部」を新設しました。また、教育委
員会が所管する文化行政・スポーツ部門との連携を
強化しながら、歴史文化をいかした通年観光の仕組
みを整えるとともに、地域の魅力の最大化を図り、
新たな交流を生み出すための「魅力創造課」を新設
しました。
●農林水産部
　農林水産業の担い手の確保・育成や収益性の向上、
生産基盤の強化や森林保全などの取り組みを推進し、
持続的な農林水産業の発展を担う組織として「農林
水産部」を設置しました。

ガス水道局の組織改編
　災害や事故への対応力の強化を図るとともに、将
来の事業継続に必要な技術力を確保するため、また、
ガス水道管路に係る設計・施工管理・維持管理を一
元的に実施するための体制に再編しました。
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部等名 課等名 主な事務分掌 配置

総合政策部

総合政策課
総合計画、地方創生、地域ＤＸ 第一庁舎３階
統計 三和区総合事務所

上越市創造行政研究所 調査研究 上越保健センター

多文化共生課
多文化共生、国際交流 市民プラザ２階
移住促進 第二庁舎２階

人権・同和対策室 人権擁護、同和対策 第一庁舎３階
男女共同参画推進センター

男女共同参画 市民プラザ２階
女性サポートセンター
交通政策課 公共交通、並行在来線、新幹線

第一庁舎３階
地域政策課 地域自治、地域振興、町内会、市民協働
南部まちづくりセンター

まちづくりセンター業務
雁木通りプラザ

中部まちづくりセンター 第一庁舎３階
北部まちづくりセンター レインボーセンター
各総合事務所 総合事務所業務 各総合事務所

環境部
環境政策課 脱炭素社会推進、自然環境保全、鳥獣保護、公害対策 第二庁舎２階
生活環境課 廃棄物対策、焼却施設・汚泥処理施設管理 クリーンセンター

総務部

総務課 議会、総務、法務 第一庁舎４階
オンブズパーソン事務局

市民相談、消費生活相談 第一庁舎１階市民相談センター
消費生活センター
公文書センター 公文書 清里区総合事務所
行政イノベーション課 行政ＤＸ、行政改革、情報管理 第一庁舎４階
市民課 住民票、戸籍 第一庁舎１階
南出張所

出張所業務
雁木通りプラザ

北出張所 レインボーセンター
秘書課 市長・副市長秘書、庁議 第一庁舎４階
広報対話課 広報、広聴 第一庁舎３階
人事課 人事、組織管理、福利厚生、給与

第一庁舎４階
人材育成室 人材育成

財務部

財政課 予算、決算、地方交付税、地方債
第一庁舎２階資産活用課 市有財産の活用・処分、第三セクター

用地管財課 市有施設の管理・調整、用地
契約検査課 契約、検査 第一庁舎３階
税務課 市民税、固定資産税

第一庁舎２階
収納課 収納管理、徴収、滞納対策

防災危機
管理部

市民安全課 防災、防犯・交通安全
第一庁舎４階原子力防災対策室 原子力防災

危機管理課 災害対応、危機管理、消防

　教育委員会事務局、議会事務局、選挙管理委員会事務局、監査委員事務局、農業委員会事務局の変更はありません。

�組織改編を行った市長部局・ガス水道局

■問合せ…人事課（☎025-520-5618）
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部等名 課等名 主な事務分掌 配置

都市整備部

都市整備課 都市計画、区画整理、都市公園、景観

第一庁舎３階

道路課 道路管理、道路建設・維持
雪対策室 雪対策
河川海岸砂防課 河川、海岸、砂防
保倉川放水路沿川まちづくり推進室 保倉川放水路の整備促進、周辺地域のまちづくり
建築住宅課 建築指導・審査、住宅対策、公営住宅
営繕室 設計・工事監理
生活排水対策課 下水道管理、農業集落排水、浄化槽 第三庁舎１階
下水道センター 下水道センターの運転・維持管理 下水道センター
下水道建設課 下水道建設 第三庁舎１階

健康福祉部

福祉課 福祉相談、障害者福祉
第一庁舎１階

生活援護課 生活保護、要援護世帯支援
地域医療推進課 地域医療、上越地域医療センター病院、診療所 第一庁舎２階
高齢者支援課 高齢者支援、介護予防、介護給付、介護認定 第一庁舎１階
健康づくり推進課 健康増進、保健衛生

第一庁舎２階
新型コロナウイルスワクチン接種事務室 新型コロナウイルスワクチン接種
国保年金課 国民健康保険、後期高齢者医療、国民年金 第一庁舎１階
すこやかなくらし

福祉に係る総合的な相談支援 福祉交流プラザ

こども・
子育て部

包括支援センター
こども政策課 こども・子育て支援、児童福祉 第一庁舎１階
幼児保育課 保育園、認定こども園 第一庁舎２階
こども発達支援センター 療育支援、発達相談 福祉交流プラザ

産業部

産業政策課 商工業振興、雇用対策
第二庁舎２階

商業・中心市街地活性化推進室 中心市街地活性化対策
上越ものづくり振興センター 企業支援 市民プラザ２階
産業立地課 産業立地、直江津港振興 第二庁舎２階

文化観光部
魅力創造課 地域の魅力向上、交流人口の拡大

第二庁舎３階文化振興課 文化振興、歴史的資源活用
観光振興課 観光振興、観光施設管理

農林水産部

農政課 農政企画、農業振興、担い手育成、農地利用調整

第二庁舎１階
農村振興課 農産物販売促進、農業施設管理
中山間地域農業対策室 中山間地域農業対策、鳥獣被害対策
農林水産整備課 土地改良、農村整備、農村防災、林業、水産業

会計管理者 会計課 会計 第一庁舎１階

ガス水道局

総務課 総務、情報管理、契約、検査、料金徴収
ガス水道庁舎３階

経営企画課 営業開発、経営計画、予算、決算、統計
計画調整課 施設の整備計画、災害対策、技術研修 ガス水道庁舎２階
浄水センター 浄水場の運転・維持管理、水源保護 浄水センター
東部営業所

営業所業務
浦川原区総合事務所

北部営業所 北部営業所
南部営業所 板倉区総合事務所
管路課 管路の建設・維持管理、装置工事

ガス水道庁舎２階
施設課 施設の運転・維持管理

市役所の組織
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市役所の配置

※農業委員会事務局は第二庁舎３階に配置します。
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